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Zavar,
rendetlenség, fej veszettség, inge­
rültség, feszültség, kapkodás, fegyel­
mezetlenség, gyanúsítás, kishitűség 
üli meg a lelkeket. A magyar föl­
dön, mióta Árpád elfoglalta mara­
dékainak, soha ilyen világ nem volt. 
A vért.elen forradalom lelkesedése, 
az uj világ ujnlásának, fakadásának, 
teremtésének akarása, mintha alább 
hagyott volna. Kételkedés, zagyva 
mormolás kél életre a sziveken és 
ajkakon. Türelmetlenség lesz úrrá 
az akaraton. Az ötvenkét hónapos 
háború elnyomott feszültsége most 
szélsőségekre hajlik. S legjobban 
talán azok bírálnak, türe'metlenkid- 
nek és követelődznek, akik a régi 
világ leghívebb csatlósai és bajvívói. 
Ha hangosan, tnihangosan nem is 
lármáznak, de suttogva, gyanúsan 
forrongunak és hintik el a kételyt, 
mint mételyt mondván, íme mi lett 
a forradalom eredménye, mit csinált 
eddig a népkormány, elveszítik az 
országot, szét darabolnak, meg ra­
bolnak s a belső látszólagos ren­
detlenséggel szemben tehetetlenek.

S vajon igaz-e ez ?
Aki a történteket olvasta, a nem­

zetek, államok forradalmi átalaku­
lását, történetét, természetrajzát és 
pszikologiáját ismeri, az elfogulat­
lanul és tárgyilagosan kénytelen 
megállapítani, hogy a magyar for­
radalom páratlan a maga nemében. 
Huszonnégy óra alatt, vértelennl 
több eredményt mutat fel, mint év­
tizedek céltudatos munkája. A ren­
detlenség, a látszólagos tehetetlen - 
ség ennek ideiglenes velejárója. A 
múltak bűneit egy hónapon belül 
nem lehet eltakarítani. Az egész 
világon úrrá lett idegességet épen 
csak Magyarorr. ágon nem lehet 
azonnal levezetni.

Nagyobb baj van azonban ennél. Es 
ez is speciális magyar baj. Vannak 
sokan, túlságos sokan, akik még 
most sem értik meg a kor szavát s 
akik kicsinyes szempontokból, nem 
tudva felülemelkedni az egyéni ér­
deken, ma is személyi és helyi po­
litikát űznek. Ma, amikor arra van 
szükség, hogy az ország népe mint 
egy ember álljen a népkormány 
mellé s különösen annak vezére 
Károlyi Mihály mellé s bizonyítsa 
azt, hogy ebben az országban a

I polgárság és munkásság többsége 
i igaz szívvel akarja az igazi de- 
! mokráciát, vannak, akik a zavaros­

ban halászni, a forradalmi idők öive 
alatt érvényesülni óhajtanak s el­
felejtik, hogy az ország négy sarka 
ég s most nincs itt az ideje annak, 
hogy az ő üres fecsegésük, ós tu 
datlan elméjük szerint igazodjanak 
azok, akiknek ezer bajuk és tenni 
valójuk van. Régi magyar vétek : a 
pártoskodás. A minket körülvevő 
népek majdnem mindannyian egy 
cél mellé állottak, mint egy ember. 
Küzdenek államuk, országuk, nem­
zetük fejlődéséért s csak magyar 
legyen az, aki most is két három 
malomban őröl ?

Jói értse meg most mindenki, mi­
ről van szó s jól válassza meg most 
mindenki, hogy hová áll s mit cse­
lekszik.

Az egész világ szervezkedik, eb­
ben az országban csak egy párt az, 
amelyik szervezetét minden lehető 
módon kiépíti s ez a szociáldemok­
rata párt. S a polgárság ? A pol­
gárság ül, vár, hallgat ölhetett, kéz­
zel s várja a sült galambot. Mit és 
mire vár? A zászló ki van bontva. 
Károlyi Mihály felhívta a polgár­
ságot, hogy álljon az ő zászlaja 
alá. Az ő programmja kielégíthet 
mindenkit, aki a demokráciának, a 
szociális berendezkedésnek, a fejlő­
désnek, a boldogulásnak hive. Aki 
nem akarja, hogy a vörös szélsősé­
ges irányzat felborítsa a helyzetet, 
annak a köztársasági függetlenségi 
pártban van a helye. Sorakozzanak 
az igazak, a dolgozni, a haladni 
akarók. Az országnak szükségük 
van rájuk.

Espersit János.

A csehek Eperjesre bevonul­
tak — Kassa alatt állanak.

Kassáról jelentik : A Jekkefalván 
előuyomuló cseh csapatok ma meg 
közelítették a Margit falván táborozó 
magyar csapatokat. Összeütközés 
nem történt. Kassán komolyan szá­
molnak a megszállás igen közeli le­
hetőségevei annál inkább is, mert 
a csehek előuyomuló csapatai már 
a Kassa felett elterülő Bankó hegy 
lábánál állanak. A hadügyminiszté­
rium hivatalos jelentése közli, hogy 
a cseh csapatok a Hernád völgyé­
ben és a Branyiszkói szoroson át, 
előnyomulásukban elérték a korompa 
Szinyeujfaln vonalat. — A cseh csa­
patoknak mintegy LőO főn} i szál­
láscsináló különítménye ma délelőtt 
bevonult Eperjesre. A magyar Ka­
tonaság már napikkal ezelőtt kivo­
nult Eperjesről, A kassai hatóságuk 
már érintkezésbe léptek a cseh pa­
rancsnokságokkal és megtárgyalják 
a megszállás körülményeit.

A magyar belpolitika válsága.
Kettészakad a Károlyi párt?

Lovászy Márton a leso.iult.tt LGcv ma felkereste Kátviyi
Mihály miniszterelnököt, kivet 1 és fél órán át tanácskozott. A tanács­
kozás után Károlyi magához kérette pártvezető férfiait értekezletre, me­
lyen megjelentek Hock János, Búza Barna, Lovászy Márton, Nagy Vince, 
Bállá Aladár, Balog by Ernő, Vass János, Löchne Hugó, Eridnek István, 
Bete Márton, Ábrahám B. Dezső, Batthyányi Tivadar és Juhász Nagy 
Sándor. Az értekezlet után egy újságíró megkérdezte Lovászy Mártont, 
hajlandó-e a kultusztárcát újból elvállalni, Lovászy kijelentette, hogy 
semmi kedve sincs tárcát vállalni s sokkal job: szolgálatot tesz most az 
országnak, ha a kabinetien kivitt szolgálja az ország érdekeit. Az érte­
kezlet egyébként fél 5 után újból megkezdődött s még most is folyik. 
Ezen az értekezleten feg eldőlni, hogy együtt marad-e a Károlyi párt, 
vagy pedig kette szakad a túlzó radikális és kevésbé radikális részekre. 
A mai politikai hírek szerint egyébként a hadiig} miniszter valószínűleg 
Kerubs eh Károly lesz, kinek jelöltségét a szocialisták is támogatják.

Nem megy ily simán a cseh elő­
nyomulás dolga Eisekújvár környé­
kén, ahol a város és környék lakos­
sága fel van fegyverkezve s elvan 
szánva arra, hogy a kormány pa­
rancsa ellenére is fegyveresen meg­
akadályozza a csehek előnyomulását. 
Mintegy IS—20 ezerre tehető a fel- 
fegyverzett magyarok száma, akik 
hogy minden meglepetéstől megóv 
jak magukat, őrjáratokat küldenek 
ki a környékre. Egy ilyen őrjárat 
ma szétugrasztott egy előuyomuló 
cseh őrjáratot s egy kisebb cseh 
osztagot foglyul ejtett. A csehek 
nyomban megkezdték az alkudozást, 
hogy a cseh foglyokért magyar tú­
szokat bocsátanak szabadon. A cse­
heknek e vidéken való előnyomulása 
a felfegyverzett magyarok miatt na­
gyon kétséges, sőt annyira megy 
a csehek óvatossága, hogy megle­
petéseket elkerülendő, ma felszed­
ték a Nyitra Ivanka Nyitra közötti 
vasúti vágányokat.

)san.
adni

A Csanádi kormánybizíos 
programmja.

Nyilatkozat a „Makói Független 
l jság' -nak.

Csanádmegye főispán kor­
mánybiztosává tudvalevőleg Petro- 
vics György Dr. lett kinevezve. A 
kinevezést nem követte, az eddig 
szokásos főispán! beiktató ünnepség 
a vármegyeházán, amely alkalom­
mal a főispán elszokta mondani 
programra j át.

Csanádmegye és Makó város kö­
zönségét — különösen a mai idők­
ben — azonban mégis érdekli a 
kormánybiztos — főispán — prog­
ramraj;)., ezért felkértük a kormány- 
biztost, aki beiktató helyet követ­
kezőkben ismertette előttünk prog­
ramiját.

A kormánybiztoshoz következő 
kérdéseket intéztük.

Mikor foglalja el kormánybiztos 
ur állását ?

Már elfoglaltam. A kormánybiz­
tosi esküt e hó 17-én a belügymi­
nisztériumban letettem és Budapest­
ről hazatérve működésemet nyom­
ban megkezdettem. A főispánt hi­
vatalos helyiségeket azonban nem 
foglalhattam el, mert Justh volt fő­
ispán ur — sajnos — súlyos be­
teg volt s csak most lábadozik és 
nem akartam őt a mai viszonyok 
között, sokakkal való értekezéssel 
és küldöttségek fogadásával járó 
kormánybiztosi működésnek ott való 
megkezdésével zavarni. Ha a főis­
pán i hivatali helyiségeket elfoglal­
hatom, fogadni fogom a közhivatali 
és testületi küldöttségeket és a 
kormánybiztosi teendők végzésére 
ott rendezkedem be. Addig a pol­
gármesteri hivatalban működöm, 
aminek meg van az az előnye, hogy 
Makó városát illetőleg közvetlen 
érintkezésbe vagyok a városi ható­
ságokkal, a nemzeti és munkás­
tanáccsal és magával a néppel is. 
A legközelebbi heteket úgy is leg­
nagyobb részben kint a megyében 
kell töltenem, mert meg akarom lá­
togatni a vármegyének minden köz­
ségét.

Mi kormánybiztos urnák a poli­
tikai programmja?

Természetesen nem más, mint a 
kormány programraja, amelyet szol­
gálni akarok őszintén, minden mel-

HÉTFŐN AZ URÁNIÁBAN
BEMUTATÁSRA KERÜL A JEGYESEK
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léktekintet nélkül és amelynek meg 
akarom nyerni a vármegye egész 
közönségét. Egy radikálisan demok­
ratikus és szociális tartalommal tej 
litett politika ez, amely hitem sze­
rint, ha rázkodtatások árán is de 
végeredményben egy szabad, boldug, 
általános jólétben és miveltségben 
élő, becsületes és erős Magyaror­
szágét fog teremteni. Ennek a po­
litikának a szolgálatára hívom fel 
a Vi-rmegye egész lakosságát, hogy 
félretéve minden ellentétet, válve- 
tett erővel dolgozzék mindenki e 
rendkívül súlyos napokban. Szükség 
van most minden munkás kézre, 
minden erkölcsi és szellemi erőre.

Kormánybiztos ur melyik politi­
kai párthoz tartozik ?

A Károlyi párthoz, de természet­
szerűleg > legnagyobb figyelemmel 
leszek arra a fegyverbarátságra, 
amelyben a Károlyi párt a többi 
párttal van. Egyébként régi és kö­
vetkezetesen vallott álláspontom az, 
hogy tisztelek minden becsületes 
meggyőződést és nem engedem sen­
kinek a szabad véleménynyilvání­
tását korlátozni. Ez nálam nem egy 
unos-nntig használtatni szokott frá­
zis, hanem mélyen átérzett és be­
csületesen igaz meggyőződés, ame­
lyet a közeli képviselőválasztáskor 
és egyébként is bármikor érvénye­
síteni fogok.

Mi az álláspontja kormánybiztos 
urnák a szociáldemokrata párttal
szemben ?

A makói sociáldemokrata párt, 
illetve annak egy része kinevezte- 
tésemet ellenszenvvel fogadta, ami 
engem a legnagyobb mértékben 
meglepett, mert azelőtt a párt tag­
jai részéről rokonszenvet tapasz­
taltam. Ez az ellenszenv, amelynek 
okait egyébként az első napokban 
sikerült, mivel félreértésen alapul­
tak, elenyésztetni, éppenséggel nem 
befolyásolta a szocializmusról rég 
óta táplált meggyőződésemet. Ha 
nem is Proud honi értelemben tekin­
tem a szocializmust, amely szerint 
az a társadalom jobbítására irá­
nyuló minden kísérlet, hanem tisz­
tában is vágj ok a szocializmus tör­
téneti és gazdasági struktúrájával, 
úgy vélem, hogy mindenkinek, aki 
nem is osztja tanait, a legnagyobb 
tisztelettel és szeretettel kell gon­
dolnia rá, mint olyan tudományosan 
megalapozott, igen nagy emléket és 
óriási szervezettséget felölelő világ­
mozgalomra, mely az emberiségnek 
szebb, boldogabb és jobb jövőért 
küzd. Ilyen szempontból hiszem én 
a sociáldemokrata pártot, már is 
elfeledve a köztünk felmerült kis 
incidenst.

Mi kormánybiztos urnák köze­
lebbi programmja a vármegyét és 
várost illetőleg ?

Erre röviden felelhetek: a köz­
rend biztosítása és fenntartása. Csak 
a rend védheti meg a forradalom 
vívmányait úgy a reactió, mint az 
anarchia ellen. A rendet meg fog­
juk teremteni és fenn fogjuk tar­
tani nemcsak hatalmi eszközökkel, 
hanem a népnek a meggyőzésével

is, hiszen az aj rendnek a legerő­
sebb támasza éppen az, hogy a nép 
igazi akaratán alapszik. A forradal­
mi eszméknek és a forradalmi ered­
ményeknek az ellensége tehát az, 
aki a közrendet zavarja.

Nem találja aggasztónak a kor­
mánybiztos ur a népnek a munká­
tól való vonakodását?

Ennél a kérdésnél figyelembe 
kell venni azt, hogy a katonák egy 
nagyon koss/u, igen sok nélkülö­
zéssel „ járt és végül is elvesztett 
háborúból, kimerülve és legyengül­
ve tértek haza, olyan időszakban, 
amikor munkaalkalom is legkeve­
sebb van. Először ki kellett pihen­
ni ők magukat és rendbe hozniuk 
házuk tájékát, azután láthattak 
volua más munkához, ámde mező- 
gazdasági munka alig van és sok 
ipari munka is szünetel az anyag­
hiány miatt. Biztos a reményem, 
hogy tavasszal megindul újból a 
munka a régi kedvvel és légi erő­
vel. Ne tessék egyébiránt elfeledni, 
hogy különösen a ma kői népnél dol­
gosabb nép alig van az országban.

Valami nagyobb közmunkára nem 
e lehet remény ?

Tavasszal föltétlenül meg akar­
juk kezdetni a gazdasági kis vasu­
tak építését, amire nézve íSárme- 
zey Endre és Eckhardt Vilmos ál­
landó tárgyalásokat folytatnak az 
érdekelt minisztériumokban.

Miben látja a kormánybiztos ur 
a helyzet fő nehézségét és mi in­
dította az állás elvállalására?

A legnagyobb nehézség a köz 
élelmezésben lesz, mivel a szerbek 
elfoglalták a Bánáttal és Bácskával, 
Magyarország éléstárát. E nehéz 
ségek leküzdése igen nagy feladat 
s nagyon nehéz lesz össze egyeztet­
ni a helyi és országos érdekeket. 
Jól tudtam, hogy igen nehéz fela­
datot vállalok magamra s mégis 
váliamtam, mert mint csanádme- 
gyei születésű, és életem javarészét 
itt töltött ember igen jól ösmerem 
az egész vármegye és Makó varus 
viszonyait és mert már veszélyes­
nek láttám a közrendre nézve a 
Justh főispán ur betegsége folytán 
beállott irterregnumot. Igazságos, 
becsületes és teljesen demokratikus 
szellemű rendszert akarok inaugu- 
rálni és igy számítok minden jóhi­
szemű és tiszttszándéku ember tá­
mogatására. Becsületes törekvéssel, 
eltelve jóindulattal és a népek igaz 
szeretetével jöttem és a küzdelmet, 
mely rám vár, bármilyen nagy is 
lesz, bátran fölveszem.

Meghívó. A makói tengerész 
különítmény f. évi december hód 1-én, 
azaz Szilveszter esté/gén a megyehá­
za nagytermében Czirhus István fő­
hadnagy ur és Molnár Andor tenge­
rész hadnagy ur védnöksége mellett 
a háborúban elesett tengerészek szegény 
sorsú árvái javára, szépség és iám- 
versennyel egybekötött tánévigadal- 
mat rendez. — Belépőjegy szQmélyen- 
kint 10 korona, 3 tagú családjegy 
25 korona. Jegyek válthatók a főté­
ri üzletekben és a rendezőségnél. — 
Zenét Fátyol Pista teljes zenekara 
szolgálja.

Egy makói gazda
borzalmas tragédiája.

Meggyilkolták a feleségével együtt. 
Kegyetlen rablóg) ilkossng Kiszoni- 

borou.
Egy Makón is széles körben is­

mert gazdaember borzalmas tragé­
diájáról ad hirt kiszombori tudósí­
tónk. Vadállati kegyetlenséggel gyil­
koltak meg a szerencsétlen fiatal 
gazdálkodót és feleségét s kirabol 
ták a boldogtalan áldozatokat. A 
kegyetlen jablógyilkosságról tudósí­
tásunk a következő.

A szerencsétlen áldozatok.
Makón is sokan ismerték Dobsa 

Lajos gazdálkodót. Egyike volt a 
fiatalabb gazdatársadaiom legszor­
galmasabb s legképzeltebb tagjai­
nak. Minthogy Makón nem igen tu­
dott nagyobb földterülethez jutni, a 
a Maroson túlra ment s ott nagyobb 
bérletet vett ki, melyen öreg .sze­
rencsésen gazdálkodott, üv-das aga 
messze vidéken hires volt. < lyöityvni 
jószágai, gépei, sőt Szegeden szép 
házat is szerzett nagy szorgalmával. 
Hűséges segítőtársa volt munkássá­
gában a felesége, aki mint szorgal­
mas giizii gyarapította félje va­
gyonát.

A végzetes este.
Dobsa legutóbb azzal a tervvel 

foglalkozott, hogy téglagyárat vásá­
rol se célból nagyobb összegű pénzt 
hozott ki a takarékpénztárból, zt pénzt 
magával hordta s este átment a 
szomszédjához, hogy vele egyet- 
mást megbeszeljen.

A hűtlen béres.
Alig jött haza Dobsa, bejött hozza 

Virág István nevű bérese, aki tgar 
hat esztendeje szolgál Dobsánál s 
arra kérte, hogy adja át neki fegy­
verét, mert gyanús elemek kóvályog- 
nak esténként a tanya kőiül s eze­
ket a fegyverrel akarja távol tar­
tani a tanyától. Dotisu gyanútlanul 
kiaüta a regyvei t a kézéből s ez 
Volt halálos veszte. Ezzel kiszolgál­
tatta magát teljestn, rosszindulata 
béresének, aki már régóta fente 
fogát a gazdajara. A hűtlen Peres 
második dolga ezután az volt, hogy 
a tanya őrizetére tartott hat erős 
komondor kutyát becsalta az istál­
lóba s rájuk zarta az ajtót. Ezután 
pedig jelt adott gonosztevő társai­
nak a munkára.

A rablógyilkosság.
A hűtlen béres füttyszavára a cin­

kosok rátámadtak a tanyára. Bal­
táikkal bezúzták az ajtót s nekiestek 
a gazdának és az őt védő asszonyá­
nak. Irtózatos halálküzdelem kelet­
kezett a gazda és a gyilkosok kö­
zött. A gyilkosok a gazda saját 
fegyveréből több lövést adtak le a 
gazdára, akit a golyók megöltek. 
Ezután az asszonynak estek neki a 
banditák s baltacsapásaikkal agyon­
verték. A szörnyű munka után a 
gyilkosok kirabolták áldozataikat.

Elhurcolják az áldozatokat.
A borzalmas kegyetlenséggel vég­

rehajtott gyilkosság után a gyilko­
sok áldozataikat odakötözték a lo­

vakhoz s elhurcolták mintegy 2 ki­
lóméternyire a tanyától s beledob­
ták egy árokba. Reggelre kelve a 
gaz béres szépen eltakarította a gyil­
kosság nyomait. Még csak a földet 
is szépen elboronálta, az összes vér­
nyomokat lemosta, aztán délután 
szép rendesen felöltözött s bement 
a faluba s jelentést tett az esetről 
s pedig úgy, hogy a gyilkos me­
rénylők őt állítólag megkötözték s 
így nem segíthetett a gazdájának. 
Beiszu ezt az üreg mesét nem hit­
ték el a béresnek s nyomban lefü­
lelték. Átadták a szerb parancsnok­
ságnak, ahol most a legnagyobb 
eréllyel kutatják a többi gyilkoso­
kat is.

A gyilkosok büuluidése.
,A gyilkos társaság több tagja 

már a szerb nyomozó hatóság kezei 
között van. A büntetésük felöl nem 
sok gondolkozni való van, mert a 
szerb törvények ilyen dologban nem 
ismerik a tréfát s most pláne sta­
tárium van. Igen hamarosan egy kö­
télre kerül a gaz társaság.

A szerencsétlen áldozatokat Ma- 
köm hozták be s óriási részvét mel­
lett temették el.

Pi közönséghez.
Egy hónapja, hogy a Makói 

Független Újság árát felemeltük 
16 fillérre: azt hittük akkor, hogy 
a 16 filléres ár mellett megtaláljuk 
számításunkat, csalódtunk. A vidéki 
újságírók, a nagy drágaságra hivat­
kozva, 50 százalékos fizetésemelést 
kértek, a nyomdai munkások, hogy 
enyhítsék munkanélküli muukástár- 
saik nyomorát, heti 15 órával keve­
sebbet dolgoznak személyenként, 
mely munkuidŐröviditésből lapunk 
s nyomdánk terhére tetemes összeg 
esett. Az osztrák gyárak lappaprrt 
sz<munkra nem gyrtiltanak, meglevő 
kevés papirkészletünkhöz a papír- 
beszerzés nagy akadályokba iiuözik, 
úgy hogy 1000 iv lappapiiősért 200 
koronát is fizetnek a makói laptu- 
lajdonusok. Mindezeket egybevéve, 
kénytelenek vagyunk lapunk árát

20 fillérre
felemelni folyó évi december 

hó 31-ikétöl kezdödöleg.
A Makói Független l "jság előfi­

zetési ára tehát a jövő héttől, va­
gyis december 61-ikétől hetenkint 
házhoz hordva : 1 korona 20 fillér. 
Egy hóra 5 korona 50 fillér.

Tisztelettel:

a Makói Független Újság
kiadóhivatala.

— A vasárnapi munkasziineL 
Értesíti a rendőrhatóság a keres­
kedőket, hogy a most kiadott mi­
niszteri rendelet értelmében nyilt 
árusítási üzleteket minden vasárnap 
reggel 7 órától délelőtt 9 óráig 
tarthatják nyitva.

— Vilmos császárt meggyilkol­
ták? Párisi lapok eddig meg nem erő­
sített hírként jelentik, hogy Vilmos 
volt német császárt meggyilkolták. 
Minden részlet s a hir megerősítése 
még hiányzik.

I,-: , --
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— A villanyvilágítás újabb kor­
látozásáról. Megirtuk tegnapi szá­
munkban, hogy hamarosan megfog 
szűnni a villanyvilágítás Makón. A 
villanyos müvek derék igazgatója 
mindent elkövet, hogy ez a „sötét“ 
korszak minél később következzék 
be. Persze ezen fáradozását csak 
egyetlen dolog akadályozza, hogy 
nincs szén és nyersolaj. Emiatt az­
tán újabb korlátozás alá kell venni 
a villanyvilágítást. A legújabb terv 
szerint villanyvilágítás ezentúl csak 
éjjeli 12 óráig lesz, azontúl nem. 
A lakosság ebbe csak belefog tö­
rődni valahogy, legíelebb a báli ren­
dezők lesznek megakadva, mert bi­
zony ilyenformán a bálák is csak 
éjfélig tarthatnak. No de majd ők 
is segítenek a dolgon s a bálákat 
majd G órakor kezdik vagy még 
hamarább.

— A makói fodrász és borbélyok 
szakcsoportja Idl'd. évre a munka­
árakat a következőkben állapította 
merj: az üzletben egyszeri borotválás 
1 korona, hajvágás 2 korona, sza- 
kálvágás 1 körönéi. <íyinnekuyirás 1 
korona. Havi. bérlet : hetenként egy­
szeri borotválás ti korona, kétszeri 
Íí) korona, háromszori Iá korona, 
minden másnap 20 korona, minden­
nap 30 korona. Házhoz való kijárást 
mellőzik, de ha valaki kívánja, ujj 
a következő havonkénti árakér, he­
tenként egyszeri borotválás 10, két­
szeri 18, háromszori 20, minden 
másnap 34, mindennap 00 korona. 
Szakosztály elnöksége.

— Meghívjuk az összes makói 
kereskedelmi alkalmazottakat, ujo- 
iian megalakulandó tisztújító köz­
gyűlésre, mely 1918 de ez. hó 28 án 
■este G órakor a Püspöki palotában 
fog megtartatni. Mindenki okvetlen 
pontosan jelenjen meg. Az elnökség,

— Felhívás. A szabómunkások és 
munkásnök folyó hó 30 áll este 0 
■órakor a munkás otthonban, (püspöki 
rezidencia) taggyűlést tartanak. Xa- 
pi.rend: 1. A vezetőség beszámolása.
2. A munkaadók által készített ár­
szabály tárgyalása. 3. .1 szervezkedés 
fontosságú. Keretnek az összes szabó- 
munkások és munkásnök, valamint a 
varróleányok, hogy saját helyzetük 
javítása érdekében feliét len megjelen­
jenek. A vezetőség.

— Hagy ina-bál a Koronában.
A makói hagyma és zöldség-termelő 
ifjúság 1010. évi január hó 1-én, 
azaz újév estélyén, a Korona szálloda 
összes emeleti termeiben, Xávay Aranka 
nrhölyy és I e.rtán Hm!re 1b, főjegyző 
nr védnöksége nádi éti, Kolompár Béla 
j6hi.rü zenekara közreműködésével, a 
helybeli hadban elesetek árváinak és 
a makói rokkant katonái: egylete 
alapja javára jótékongeélu táncvigal­
mat rendez, Betépli-dij: személy-jegy 
7 kor., 3 tagú család jegy 20 kor. 
Fel ü/fizetésik, tekintettel a nemes 
óéira, köszönettel jogod latnak 
és bndapitag ngugtáztatnak. Minden­
kit szívesen léit a rendezőség. 177

— Az elesett hősök özvegyei és 
árvái javára Befrovi/s (tjörgg kor­
mánybiztos. pozsonyi Eckhardt Vil­
mos Dózsa Simon, Detrovits (lyörggné 
és Sávay Aranka védnöksége alatt 
január lió O-án. vizkereszt napján a 
Korona összes termeiben jótékony 
iáim vigalmat rendelnek, melyhez a 
zenét Barcsi Károly zenekara szol­
gáltatja. Lesz szerpentin és confetti 
csata, tombola. Belépti dij szemé­
lyenként s' korona, rsa/ádiegy 20 
korona.

— Eljegyzés. (1 old síéin Mór 
\ agg váradról eljegyezte Xeumann 
Mariskái Makóról, t Minden külön 
értesítés helyeH.)

j — Szilveszteri táucvigalom. Fa­
munkások szakcsoportja saját könyv­
tára alapja javára, december 31-én, 
Szilveszter napján, malac sorsolással 
egybekötve nagy táncvigalmat ren­
dez a Korona-szálloda összes terme­
iben. Személyegy ára G korona. 
Felülfizetések köszönettel vétetnek 
és hirlapilag nyugtáztatnak. M og- 
hívók nem bocsájtatnak ki. Vigalmi 
bizottság.

— Meghívó. A makói szervezett 
bőrmunkások és munkásnök január 
hó 3-én, azaz vasárnap este a Kaszinó 
összes termeiben konfetti és szerpentin 
csatával egybekötött táncvigalmat ren­
deznek saját könyvtárak javára. 
Belépti-dij személyenként 0 korona. 
A n. é. közönség becses pártfogását 
kéri a vigalmi bizottság.

SZÍNHÁZ
A haláljockei című négy felvo- 

násos, izgalmas meseszövésü artista 
dráma országszerte nagy sikeréről 
keli beszámolnunk. A nagyhatású, 
érdekfeszitő darab minden jelenete 
leköti a nézők figyelmét, és akik 
már látták a darabot, a legnagyobb 
elragadtatás hangján nyilatkoznak 
annak felejthetetlen szép felvételei­
ről, az ügyes rendezésről, a szerep­
lők utolérhetetlen művészi játékáról, 
a darab belső és külső felvételeiről, 
melyek festői látványosságot nyúj­
tanak. A darab december 28. és 
29.-én kerül bemutatóra az Uránia 
Mozgófényképsziu házban.

Óriási sikere volt a Korzó mozi 
nagyszerű filmjének, melyben Gaál 
Gyula mutatta be azokat a nagy­
szerű művészi kvalitásokat, melyek 
ma őt az ország legkitűnőbb művé­
szévé avatják. A „Judás“ olyan 
szenzációs előadás volt, amely rit­
kán fordul elő a mozifilmek törté­
netében. a. páratlan nagy siker 
késztette a „Korzó“ mozit arra, 
hogy a pompás filmet vasárnap is 
műsorra tűzze. Három előadáson 
lesz alkalma a közönségnek gyö­
nyörködni a kitűnő darabban. Az 
előadások sorrendje d. u. 4., G. és 
8 órakor vau.

A Makói
szociáldemokrata párt 

köréből.
Munkások ! Polgárok !

.4 makói szociáldemokrata párt 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor a 
párosítása előtti téren népgyUlést tart. 
Tárgy : a párt programúi ismertetése.

J vezetőség.
Felhívom az agitációs bizottság 

tagjait, hogy hétfőn délután 5 óra­
kor a püspöki rezidenciában levő 
páit helyiségben pontosan jelenje­
nek meg. A párttitkárság.

Felhívjnk a szakosztályok veze 
tőségét, hogy a párttitkár minden 
nap délelőtt 10 — 12 óráig hivatalos 
órát tart, minden pártügybon a tit­
kársághoz forduljanak. A vezetőség.

Az önálló todrász- és borbélyipa- 
rosoket. folyó hó 30 án hétfőn dél­
után 4 órára az ipartestület házá­
nál tartanak szervezkedő gyűlést és 
szappan kiosztásra meghívja az el­
nökség.

A makói bőrmunkások és mun­
kásaik szakcsoportja rendkívüli 
taggyűlést tart hétfőn este 6 óra­
kor, a Munkás Otthonban (Püspök 
ház). Tartsa minden mnokás a meg­
jelenést kötelességének. A vezetőség.

Felhívjuk az összes kiskereske­
dőket, hogy e hó 29-én délután 2 
órakor a Püspöki rezidenciában fel­
tétlenül megjelenni szíveskedjenek. 
Az elnökség.

A makói szociáldemokrata párt 
földmunkások központi vezetősége 
folyó hó 29 én este G órakor a 
Munkás-otthon helyiségében értekez­
letet tart. — 1. számú földmunkás­
szakcsoport 30 án délután 3 órakor 
újvárosi óvodában értekezletet tart. 
Kérjük a tagok pontos megjelenését. 
Hack titkár.

Felhívjuk Makó városának olyan 
egyéneit, akiknek saját házuk nin­
csen, vasárnap délután két órára 
Dózsa Andor tánctermében jelenje­
nek meg négy megbízott választása 
végett. Rigó József és Kocsis János.

Felhívás. A makói nőszervező­
bizottság felkér minden előfizetőt 
vasárnap délután 2 órakor pontos 
megjelenésre, hogy intézkedhessünk, 
miért nem kapják a Népszavát és 
a Nőmunkást. Végül kérjük azokat, 
akik beiiatküztak a pártba, értekez- 
leire a vát őshaza kistanácstermébe. 
Nőszervező-bizottság.

A patakma 
tündére,

m

XUdee íaatajptTS.
Irta; Tölg^yoií«^ Mihály

— Azt, hogy ö csak az eszköz 
volt a kezemben Gyárfás Ilonka el 
len. De most mondja meg hol var 
Ilonka ?

Dinnyés hallgatott.
— Nos ? kérdé Etelka megütköz­

ve, nem szabad ezt nekem tudni ?
— Megbocsásson, nagyságos kis­

asszony, ez az én titkom !
— Micsoda ? pattant fel Etelka 

felháborodva. Maga el meri ezt előt­
tem titkolni ? Parancsolom, hogy 
azonnal mondja meg !

— Hehe, vigyorgott Dinnyés. Ez 
a titok az egyedüli zálog, amivel 
kezemben tartom önöket. Mert én 
még nem tudom ára, mi lesz a ju 
taimam.

Etelkának hoszura nyúlt az orra. 
íme anyjának aggodalma mily ha­
mar megvalósult ! Most máraz öreg 
Dinnyés is előáll ! Most már ennek 
is pénz kell 1

— Ön tehát bizalmatlan irántunk, 
raondá keserűen.

-— Oh kérem, én csak óvatos 
vagyok.

— De mi tekintetben ? Attól tart, 
hogy mi ki fogjuk önt játszani és, 
hogy a végén üres marad a tarisz- 
nyáaj ?

Az bizony megeshetik.
Etelkában fel fort a méreg, de 

még türtőztette magát.
— Ugyan mit fecseg ! Még kész- 

ekarva se lehetne önt kijátszani. 
Mi egymáshoz vagyunk láncolva, 
együtt állunk együtt bukunk.

— Ohó, nem egészen ! jegyzé 
meg Dinnyés. En csak megbízott 
vagyok. En azt tettem, amit nekem 
parancsóltak. Engem a törvény nem 
sújthat. De másként áll a dolog 
kegyeteknél.

— Mit akfi 1 ezzel mondani, Diny- 
nyés ? pattant fel Etelka.

— Hagyjuk ezt! legyintett kezé­
vel Dinnyés. Nem akarok bővebb 
fejtegetésekbe bocsátkozni.

— Ne is! kiáltá Etelka harago­
san. Az ön felléptét a leghatározot­
tabban el kell ítélnem! ön megfe-

letkezik arról,
Dinnyés, érti ?

A vén lator most büszkén ki 
akarta magát egyenesíteni, de nem 
igen bírta.

— Csak Dinnyés? kérdé gúnyosan. 
Nos, talán még meg fogják tadni 
ki ez a Dinnyés.

— Ugyan ne izéljen nekem it­
ten ! tett türelmetlen mozdnlatott 
Etelka. Mit bizalmatlankodik ? Ed­
dig maga bizalmasunk, úgyszólván 
jó barátunk volt ...

(Folyt, köv.)

VÁROSI HIRDETÉS.
Árlejtési hirdetmény.

Makó város részére 1919. évi 
január hó 1 -tői 1920. évi decem­
ber hó 31-ig terjedő 2 évi idő­
tartamra szükségeltető üveg- 
nemiiek és üveges munkálatok 
vállalatba adására f. évi decem­
ber 30 ik napjának d. e. 11 
órakor a városi számvevői hiva­
talban árlejtés fog megtartatni.

A szállítandó cikkek részletes 
kimutatása és egységára az ár- 
lejtési jegyzőkönyvben van fel­
sorolva, mely a hivatalos órák 
alatt a gazdasági tanácsnoknál 
megtekinthető.

Makó, 1918. december 25. 
Orra, v. főjegyző.

Vadászok 
figyelmébe!

VADÁSZ-TŐLT ÉN y- 
NÜVELYEK S KELLÉKEK 
ÁLLANDÓAN KAPHATÓK

Takátsnál,
Vásárhelyi-ut 22. szám alatt. toLOO

A bánomi és so vány i gazdaságnál

egy csősz
felvétetik. — Jelentkezni lehet: 
Kálvária-utca 5. szám alatt. I2

Egy jó tejelő

kis fias

Értekezni lehet:

Szekeres Jánossal ugar í g/2.sz.

EHEN

ELADÓ

Eladó föld.
Váradi Imre örökösei eladják 

a mezőhegyesi-nt mentén, Szabó 
Sándor tanyája mellett 19(,

2 hold földjüket.
Értekezni lehet

Gróf Pálfi-utca 24. uj 
házszám alatt a
megbízót tál.
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ma

s. !

Eladóitő!
Paradicsom-utca 52. szám alatt 
lévő ház, nagy udvarral és kert­
tel, mely gazdálkodónak is meg­
felelő, továbbá innenső jángoron 
8 napos szántó föld örökáron 
szabadkézből eladó. Értekezni 
Göbölyös Máriával Toldy-utca 
10. szám alatt, vagy pedig a 
vármegyeházán. (198)

ZÉPFAJNYULAK
vannak a lókórháznál

ELAPÓK!
Értekezhetni ugyanott 
minden időben.

Számozott jegyek előre vált- 
10- 12-ií>;, és d. u. 5 órától.

Naponkint elsőrendű műsor, 
hatók az előadás napján d.

MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINNÁZ

Vasárnap, december hó 29-én
4 ELŐADÁS:

délután 3, 5, 7 és este 9 órakor.

Artista dráma négy felvonás-

művészekkel a főszerepben. 

Elsőrendű kiegészítő műsor.
Kalandor dráma 3 felvonás­

ban. Gyönyörű kiegészítés.

Hétfőn, december hó
2 ELŐADÁS:

Olasz dráma 3 felvonásban.
A HEGYESEK

órakor.

Szabó-
műhely megnyitás,

Tisztelettel értesítem Makő város 
és vidéke közönségét, hogy

szabó-műhelyemet
a városháza épületben, Tokár féle 
helyiségben újólag megnyitottam. 
Raktáron tartok jő minőségű szö­
veteket, és kész ilibákat, Mérték■ 
utáni megrendeléseket és minden e 
szakmába vágó munkákat elvállalok. 
A t. közönség pártfogását kérve, 
tisztelettel

Kecskeméti Minály
úri és magyar szabó. 205

Tniiomok fel vét e íisrk.

Szt. Gellért-utca 
alatt levő

17. szám

H A Z,
mely 3 szobából, 2 konyhából, 
1 kamrából, tágas udvarból és 
nagy kertből áll, továbbá a bel­
ső járandóban í> köblös jó 
minőségű szántóföld, örök áron 
eladó. Bővebbet a fenti szám 
alatt.

Téli kábái
;n; csizma

ELADÓ, Értekezni lehet

MA RT OK OSI JÓZSEFNÉVAL

Bárány-utca l(i. szám alatt. (197) szám alatt.

ELADÓ HÁZ ÉS FÖLD.
Néhai Kömé Mihály örökösei tu­
datják. hogy az Aradi-utcában levő

101. szám alatti házat
és a gerizdesen lévő 10 vékás 
földet örökáron szabadkézből el­
adják. Értekezni lehet a fenti

162

174

Hagyma alá
kiadó 8 hold hereföld, 1917-ben 
lett feltörve. Ugyanott 25 (lrb 
10 hónapos süldő eladó. 
Értekezhetni özv. Markó Pe­
temével a földeáki réten. Le- 
vélbeni érdeklődés: Hmvásárhely, 
II. kér., Fehérvári-u. 2. sz. (196)

Favágást
vállalok

motoros fűrésszel leszállított 
árakon. Rendeléseket felvesz:
ABELESZ-TŐZSDE. Tisztelettel: |

MÉSZÁROS LÁSZLÓ |

Földeladás.
Néhai Joó dános hagyatéki- - 
hoz tartozó bogárzóhan Mol­
nár Ferenc szomszédságában

két fertály
tanya föld a rajta levő gaz- j 
dasági épülettel együtt, to- > 
vábba a makói pusztán Meskó j 
föld szomszédságában 8 kis | 
hold jó minőségű szántó­
föld örökáron szabadkézből

ELADÓK.
Értekezhetni lehet az örö­
kösöknél ZÖLDFA-IT 'A 
43. szám vagy Hunfalvi­
utca 15. szám alatt. 157
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Ondó a.
Színmű 4 felvonásban. Főszerepben (iái Gyula. 

HELYÁRAK: Páholyülés 4 K, zsölye 3’50 K, I. hely 3 K, II. hely 
2 ív, III. hely 1 K. — Bérletre a pénztárnál lehet előjegyezni. 

Számozott helyek ! Buffet! Ruhatár. Jól fűtött helyiségek.
HIRDETÉSEKET VETÍTÉSRE FELVESZÜNK!

A „KORZÓ MOZI" IGAZGATÓSÁGA.
t----

E&& 5W&mvács műhely megnyitás
Értesítem Makó váróim, r. közönségét, hogy 4 és félévi hadbavonulásom 

után leszerelve, miihelyemet ERDEI A MIRAS szikvízgyáros apósom 
házában \ ásárhelyi-utca 89. -zöm alatt ismét megnyitottam. Elvállalok 
a kovácsmesterséghez tartozó uj munkák készitészitését és mindenféle

gazdasági eszközök 
szakszerű és pontos ja­
vítását. Ha az ekéje 
nem jó, forduljon bi­
zalommal hozzám.

Egyben értesí­
tem gőzmalom é- 
g é p-tulajdonosú 
kát, hogy a Móv.
Szeged Rókusi 
műhelyben a

Értesítem a
közönséget, hogy sikerült végre 
egy kitűnő képzett szakembert 
üzlettársul megnyernem, ezáltal 
abban a helyzetben vagyok, hogy 
mindennemű

óra-és 
ékszerjavitásokat
elfogadok és azoknak szakszerű, 
pontos, valamint gyors elkészi- 
téséért kezességet vállalok. Hi­
vatkozva elismert jó munkámra, 
valamint régi jó hírnevemre, ké­
rem nagyrabecsült jóakaróiul, va­
lamint a n. é. közönség szives 
pártfogását. Tisztelettel :

Sommer János,
104 miiőrás és ékszerész őlakó.

Eladó föld.
Ardicson 5 kis lánc föld eladó. 
Értekezhetni lehet: LŐKÖS SÁN­
DORRAL tanya 1007. sz. vagy 
pedig Eötvös-mca 26. sz a. (195)

utunucjiom.'.
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Eladó föld.
Varga Janosné tudatja, hogy a 
iláli ugarban egy köblös földje 
H. Kiss István szomszédságában 
eladó, esetleg hagyma vagy ga 
hona alá haszonbérbe kiadó. Ér­
tekezhetni lehet Boros Sándor
megbízottal
alatt.

Ko'Süth-utca 32. sz.

-0 i .
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I KAZÁN­
MUNKÁKAT ELSAJÁTÍTOTTAM,
egyelőre elvállalok a folyóskazánok tömörítését, folyó? csövek hengorlé 
sét. Kazánra foltokat teszek felelősség mellett. Két tanoncot azonnal 
felveszek. Tisztelettel:

BÉNÁK VENDEL
kovács mester, Vásárhelyi-utca 89. szám.Ml

jó homoki borok!
o

Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és régi- 
fajta hazai szőlőből nyert Schiller vagy 
egész vörös 800 litertől feljebb minden 
mennyiségben kapható visszavonásig alanti
0 ÁRAKON: $)
Seprőről lefejt ve rizling zöldfehér !tr. 7'50 K 

.. , erdélyi fehér ., 7'50 K
„ » kövidinka , 6'50 K
„ Schiller és vörös ., 4’SO K

VASS SÁNDOR
vegye-kiueski dinéi, Szeged-A1 sóközpont. 
Telefon szám 1. Minták megtekinthe­
tők mindennap Szegeden, Kossuth Lajos 
Sugár-ut 29. szám alatt. Telefon szám 522. 
A megvásárolt mennyiség csetről-esetro 
egyezség szerint ott át is vehető. y

Nyomatott Kovács Sándor és Társai könyvsajtóján, Makó.

/


